

EL CASTELLANO

Burgos.-Año XIX.-Número 5.697

Lunes 9 de diciembre de 1918

Calle de Benito Gutiérrez, 1. Teléfono 152



SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

DON JULIAN MARTINEZ SENDEROS

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA PLAZA

que falleció el 8 de diciembre de 1916, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Matilde García Lozano; hijos doña María Cruz, don José y don Manuel; hijas políticas doña Elisa Soto Casado y doña Clara Duquesnay Osete; nietos, hermana doña María, viuda de E. Gonzalo; hermanas políticas, sobrinos, demás parientes y testamentarios

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, mañana martes á las once de la mañana, por lo que les anticipan las gracias.

Burgos 9 de diciembre de 1918. NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

TEATRO PRINCIPAL

El sábado próximo estreno sensacional de la primera jornada de la monumental serie en cuatro jornadas y 10.000 metros, titulada

FUERZA Y NOBLEZA

interpretado por el famoso boxeador campeón del mundo Jack Johnson y la Bella Lucille, proyectado por espacio de un mes en el Gran Teatro de Madrid, con éxito extraordinario

INTERMEDIO

EL REGIONALISMO CASTELLANO

Antes de seguir adelante, (pocas líneas dedicaré ya á nuestro regionalismo), hagamos un alto, para congratularme del renacimiento regionalista en Castilla.

Una cosa es la teoría, y otra muy distinta los hechos reales. Desde la teoría de derecho internacional sobre las relaciones de los pueblos entre sí, tal como la defienden autores católicos y Leibnitz á su lado, sancionada por S. S. Benedicto XV y fundamentalmente similar á las bases de Wilson, hasta la realidad pavorosa de la forma en que quedarán constituidos los pueblos después de apagada la guerra, la diferencia es enorme.

Por esto á las personalidades regionales robustas y fuertes, ha precedido siempre—Castaña es un ejemplo—una labor ideológica paciente, constante y activísima durante muchos lustros de menos á más comenzando por lo más concreto y asequible, para llegar á lo abstracto, para llegar al ideal.

Ese camino debe seguirse en el regionalismo castellano y creo que así sucederá.

Hay algunas voluntades enérgicas, castellanísimas de sentimiento y de verdad, alejadas de toda ambición política á los que seremos deudores de haber iniciado el movimiento regionalista castellano sobre una base de estudios y problemas prácticos, encomendados á personas técnicas, competentes, enamoradas del verdadero ideal regionalista.

Y á medida que quienes por cuenta propia piensan, van hablando en alta voz encontramos que son muchos los que sienten un amor recio, firme y sano hacia el resurgimiento regional.

No tardará mucho, según espero, en dejarse oír la voz prestigiosa de quien llene una laguna, hasta ahora sentida en el Regionalismo Castellano. Y no

ciertamente porque se dude de la recta intención de quienes promueven los entusiasmos regionalistas. Pues se ha de procurar que nuestro regionalismo no se muestre aconfesional como el de Cataluña, á pesar de haber tomado las riendas de su dirección hombre de tanta valía como lo fué Prat de la Riva; sino al contrario deben aplicarse al regionalismo castellano las formas vivas católico-sociales de las que tan enamorado se mostró siempre el sabio y profundo pensador Torras y Bagés, obispo de Vich.

Por lo demás cuantos escriben ó hablan hoy en Burgos, sienten la comoción del regionalismo, que con felices auspicios comienza á brotar. Alienta el regionalismo en los bien escritos artículos del señor Fernández, aunque las cifras tan escrupulosamente compulsadas no tanto sean para enojarse contra el regionalismo vasco ó catalán, como para volver nuestras iras contra el poder central, que tales abusos de justicia distributiva perpetra contra provincias que no merecen ese trato. Pero todo ello prueba con evidencia que el regionalismo se impone con la férrea consecuencia de las realidades que nos abruma con su ineludible actualidad.

Por falta de esa conciencia regional nuestros representantes en todo género de organismos oficiales, apenas si se han conmovido con eficacia adecuada á los males centralistas, de las cargas que agobian nuestra región castellana. El grandioso acto que tuvo lugar al reunirse las Diputaciones castellano-leonesas dentro del recinto de nuestras hidalguías, da derecho á esperar que se enmendará, de raíz, el procedimiento hasta ahora seguido.

Pero lo diremos con toda franqueza, si nuestro regionalismo ha de consistir tan solo en el término de su evolución (ahora está en ciernes) en que se aflojen tan solo los lazos del poder central, con alguna elasticidad del régimen provincial y local, con una bien entendida descentralización administrativa, vale más hundir en la tierra el ideal regionalista, para que no perezca, para que puedan rendirle sin

oprobio sus amantes y devotos la con sagración de sus fervores.

Sin contar que esa fórmula, aplicada al problema que se trata de resolver, es de una ineficacia superlativa. Los hechos se encargarán de demostrarlo. Pero hay en la historia, después de aquel hermoso período de la Unidad bajo los Reyes católicos, unidad que está muy lejos de la centralización que en ella se quiere ser, hay hechos como la demostración de Portugal y otros varios, que evidencia á qué conducen algunas farándulas de soberanía.

Y un pensamiento para terminar. Dicen algunos, que si es preciso se avance hasta el punto de poner fronteras económicas con Vasconia y con Cataluña. Dios libre á la Patria de tales soluciones.

Nos cuesta cientos de millones nuestra campaña en Marruecos; nos cuesta muchas vidas, sin contar otras cargas que gravitan sobre España como derivación de la expansión marroquí; y son cargas que patrióticamente sintiendo se deben sobrelevar, á trueque de que no se instale al otro lado del Estrecho un protectorado extranjero; á pesar que desde Gibraltar pueden imposibilitarnos cuando quieran el paso del Estrecho; y ¿se considera una solución levantar fronteras económicas con Vasconia y Cataluña?

Eso no puede ser y no será. Es muy distinto hablar en una tertulia de café, ó entre una camarada de amigos, á hacerlo ante lo que es representación nacional. Allí ni los autonomistas propugnan los extremos que algunos adivinan, (librennos Dios de algunas agudezas de línea), ni los verdaderos patriotas sentirán tan alarmistas sobresaltos de patriotismo que no permitan una solución digna y concorde.

Y temo siempre en las grandes crisis nacionales el rumor popular y el frenesí de los entusiasmos callejeros. Acordémonos del lenguaje que empleamos y del desborde de entusiasmos en 1898. Cuando se llegó en España á la unidad nacional, precedieron durante largos años una prudencia suma, una constancia enérgica, un despliegue de virtudes heroicas y sociales que no hay epopeya en el mundo como los posteriores años de aquella centuria: hubo finalmente aquellas «grandes anatomías» de la Reina Isabel, para amanecer en una era de renovación de justicia, de plena primavera de grandeza. A aquellas austeridades en administración de justicia y políticas gestiones, ¿qué pueden parangonar hoy los que propugnan un centralismo apasante? Y las realidades triunfan sobre todos los artificios de la oratoria y del lirismo.

SILVIO PETREO.

EL MITIN DE AYER

Por la Patria y por el orden social

La Juventud Católico-Social del Círculo Católico de Obreros ha sabido honrar la fiesta de la Inmaculada, por la mañana con una comunión numerosísima de toda la juventud social del Círculo en la capilla del mismo habiendo celebrado la misa el M. I. señor Provisor del Arzobispado don Emilio Roderó Reza. Por la tarde tuvo lugar un gran mitin de afirmación católico-social obrera. La oración y la acción son las dos armas con que la Iglesia triunfa; de su conjunción armónica puede esperar también para sus obras Católico-social.s, un triunfo seguro aunque lento, el Círculo Católico de Obreros de Burgos.

La concurrencia, no tan numerosa como en actos menos importantes que el mitin de ayer, estaba formada en su mayor parte por obreros y obreras.

Presidió Cesáreo Pérez Peña, quien leyó los telegramas é hizo una pequeña introducción á los discursos.

Recibieron adhesiones del Círculo Católico Wamba de Pampliega; del de San Sebastián, en nombre de 500 asociados; del Círculo Católico de Lerma, de la Presidencia de la Federación Nacional de Madrid; del Sindicato ferroviario de Valladolid; del Círculo Católico de Medina del Campo, de la Casa Social Católica de Valladolid, en nombre de las Asociaciones que en su seno funciona, y del Círculo Católico de Obreros de Vitoria.

Julio Martínez

Recordando el espectáculo que presentaban esta mañana los obreros, acercándose á conular, dice, se convence que aún hay en España católicos que puedan hacer frente al bolchevismo. Los Gobiernos ó no han querido ó no han podido vencer la revolución, porque directa é indirectamente favorecen la propaganda revolucionaria. Saca la consecuencia, de que deben unirse los hombres de conciencia honrada para hacer frente á las corrientes perturbadoras que destruyen el hogar y la familia; para hacer frente á los que manejan el puñal y la dinamita, levantan rieles, y atentan contra la vida de seres inocentes. Para oponerse á sus desmanes están los obreros católicos. Porque la religión católica que profesan sofoca el egoísmo, el anarquismo, regula las relaciones entre patronos y obreros, promueve la caridad y la justicia. Encarece la importancia de la educación desde la escuela, impugnando el laicismo y la escuela neutra. Estima que no se puede consentir á los perturbadores de oficio, que hagan imposible la vida social y pretendan derribar el Trono y la Religión. Dirige palabras de aliento á las jóvenes y á las esposas obreras, para que sea siempre católico el hogar, probando con palabras de Voltaire y de Bebel, que del lado donde ellas se inclinen brillará el triunfo del porvenir. Es muy aplaudido.

Santiago Martínez

Es recibido con grandes aplausos, que ofrece en honor de su Patrona, la Inmaculada. Pronuncia un discurso de tonos vibrantes, que se escucha con marcadísimo interés. Presentase como obrero que milita en el campo de la Religión y del orden social. Precisa sostener á la Patria, oponiéndose á la revolución. Urge una cruzada contra la impiedad, fundamento de la lucha existente entre los de arriba y los de abajo; porque después de un siglo de predicaciones socialistas, el obrero no puede comer aún los alimentos más democráticos. Abomina de la política que sientra división y odios, que hace infelices los millones que se llevan á los presupuestos y facilita libertades de libertinaje, mientras niega legítimos derechos á quienes estos corresponden.

Rechaza el individualismo liberal, abogando por una armonía cristiana entre patronos y obreros, pues capital y trabajo son las dos ruedas del progreso. El programa católico-social se apoya en la Religión, y promueve la educación y cultura del obrero. Al hacer alusión al bolchevismo un socialista dá el grito de ¡viva Rusia! que es ahogado entre protestas echándose del salón al perturbador. El incidente provoca

el entusiasmo de los obreros, dándose vivas á la Religión. Termina diciendo, que los católicos han de luchar á banderas desplegadas, porque es preferible morir con honra á vivir con vilipendio. Los aplausos duran largo rato.

Julio Rodrigo

Su oratoria, llena de espontánea sinceridad é inspirada en el ambiente obreril en que vive de continuo, se resiste á un resumen escrito.

Dice que hará historia de los Sindicatos, pero en su lugar, lanza unas cuantas verdades en forma ruda y valiente, contra el capital improproductivo, contra los católicos vergonzantes, contra los mismos obreros que no apoyan la prensa suya ó afín á sus ideas. En forma chispeante habla de otras muchas cuestiones que flotan en el ambiente obrero, y trata de la Bolsa del trabajo que pronto se inaugurará, de un nuevo sindicato de pequeños industriales, y de la Federación nacional que pronto será un hecho, no solo de los sindicatos, sino de todas las organizaciones obreras católicas. Se impone la defensa de la Religión, teniendo á los sacerdotes al lado del obrero, y la defensa de la Patria. España sin religión, sería una segunda Rusia; más aún, porque en Rusia hay un Trotski y un Lenine y aquí no hay nadie. Alude airoosamente á la vanda, que un semanario afirma que tienen los obreros católicos, rechazando con chacota esa fantasía. (Grandes aplausos).

El señor Manuel Mata

Entre grandes aplausos es recibido este joven abogado, coterráneo nuestro de distinguida familia de Pradoluengo. Acostumbrado á hablar á muchedumbres, adopta una forma de exposición clara, rotunda y concisa, pronunciando con suma claridad y sin precipitaciones ni arrebatos, pero con gran firmeza y convicción.

Los socialistas, dice, no solo ignoran la doctrina católica, ignoran sus propias doctrinas, porque sus directores se abstienen de declarar los principios del socialismo pues no tendrían secuaces, por el virus corruptor que en ellas se esconde.

Pregunta qué es lo que se ataca y qué es lo que se defiende en este mitin de afirmación social-católica. Se atacan por unos y se defienden por otros los principios fundamentales de toda sociedad organizada.

Prueba ser necesaria la religión, sin la cual el obrero aunque tenga aumento de jornal derrochará en vicios más de lo que se supone del aumento logrado.

La acción católico-social por medio de la religión moraliza al obrero, moraliza al patrono y los confunde en un abrazo de caridad.

El socialismo no tiene moral, pues quitada la moral de Cristo, no queda sino la del placer, propia de las bestias, y esa no es moral. El reinado del Corazón de Jesús sobre España, se realizará por medio de las organizaciones católicas, como ha sucedido en algunos Sindicatos de la Rioja, en que los ricos han labrado gratuitamente las heredades de los pobres diezmos por la epidemia. Por eso añade, que no gusta de predicar en sus excursiones sobre los derechos, sino sobre los deberes.

El socialismo va contra la familia, de quien es enemigo natural. Recuerda las palabras de una joven obrera católica en el teatro de la Zarzuela, afirmando que los socialistas no solo desprecian teóricamente á la mujer, sino que prácticamente no han hecho nada por ella.

Los socialistas niegan el derecho de la propiedad privada, pero es tan supina su ignorancia de la doctrina católica, que un intelectual socialista ha dicho recientemente que los católicos sacramentan la propiedad. En contra del socialismo los católicos afirman que la propiedad privada es algo intangible, pero la iglesia impone deberes gravísimos á los ricos para el uso de su propiedad. A la conducta de los socialistas opone el proceder de la Federación Nacional Católico-Agraria, que ha enviado á todos y á cada uno de sus trescientos mil asociados, unas bases detalladas

sobre nueva legislación para la propiedad, á fin de que presenten cuantas enmiendas estimen oportunas. Los directores socialistas planean sus movimientos sin consultar á sus asociados. Indica los planes de propaganda católico-social por Andalucía y otras regiones, que prometen un éxito inesperado. El movimiento católico-social no preteate fines políticos, mientras que el socialismo es un partido político.

Trata de la acción social católica internacional, la cual es consecuencia de la iglesia católica que se extiende por las cinco partes del globo y está en marcha con grandísimo provecho para los católicos de todo el mundo.

Las soluciones católicas se fundan sobre la justicia, y á donde no alcance la justicia, viene en su ayuda la caridad.

Laméntase de que por general en España, las clases intelectuales no aman á Cristo, ni se preocupan por las obras católicas, dándose el caso de que sin refutación adecuada se adjudiquen al socialismo soluciones que son en el fondo netamente católicas, y termina con las palabras de Toloño: *para que el catolicismo triunfe, es menester que tremole una bandera audazmente democrática.* (Repetidas veces los aplausos ahogaron las palabras del orador).

El señor Fuentes Pila

Pocas veces, por decir ninguna, he contemplado en cuantas intervenciones he tenido, una reacción tan grande como la que en este acto oyeron mis oídos. En ningún momento he sentido la solidaridad de nuestras doctrinas como en este, y es que Castilla, Burgos, es la cuna de la hidalguía y de la tradición. Nunca olvidaremos que nos habéis recibido como hermanos, porque somos hermanos en el espíritu, y la hermandad del espíritu es un vínculo más fuerte que todas las razones de parentesco, que todos los idealismos de raza. (Aplausos).

Cualquiera que haya contemplado estos actos que celebran los católicos, cualquiera que haya contemplado actos tan grandiosos cual los que llevamos á cabo en las capitales y pueblos de España, se habrá hecho una misma pregunta. ¿Pero qué es lo que ocurre para que los católicos sociales se hayan lanzado á la palestra y se apresten á la lucha?

¡Ah señores! es que hasta ahora éramos durmientes, hasta ahora hemos estado agarratados por la inacción, y hoy que se nos lleva al combate venimos á demostrar la virtualidad de nuestros ideales y en esta lucha de programas se verá quien estaba en lo fuerte y quien no lo estaba. (Aplausos).

Por eso nosotros, obreros burgaleses, hemos de dar las gracias y gracias ías más rendidas á nuestros enemigos, porque nosotros somos leales, y como tal, les agradecemos que ellos sean el explosivo que haya hecho levantar el idealismo, haciéndonos acudir al combate, porque nosotros no somos cobardes, sabemos responder cuando se nos lanza el guante, que luego veremos quien tiene la eficacia suficiente para llegar al terreno de la conquista.

Porque, señores, lo habréis oído muchas veces desde que resonó en el Parlamento español aquella frase de que había sonado la hora de las izquierdas. Si sonó la hora, aquí estamos nosotros porque en nuestro despertador también hemos percibido el sonido del clarín que nos llama al combate.

...Crean que se puede venir á España á lanzar un reto, y se equivocan grandemente porque en España todo reto es contestado por todos los españoles que sienten la religión y la patria que es lo que aquí venimos á defender.

La ignorancia, señores, ha sido el patrimonio de la generalidad de los que han considerado el programa social católico, porque lo han hecho sin penetrar en su entraña, sin darse cuenta de su virtualidad y grandeza, y es que han pasado la vista sobre este programa como los melos estudiantes que no se fijan más que en las tapas. Nosotros tenemos un programa, pero no un pro-

LIBRERIA INTERNACIONAL

Paloma 52 - Teléfono 29

Completo surtido en material de enseñanza. Obras pedagógicas de todas clases. Comunicación constante con las principales casas de España. Depósito de los principales textos y mejor material para Escuelas. Precios ventajosos. Facilidades grandes para el pago.

Esta casa se encarga de facilitar absolutamente todo lo necesario de uso en las Escuelas.

En la Tienda Asilo

Inauguración del comedor.
Como en años anteriores, ayer tuvo lugar la apertura del comedor en la Tienda Asilo, acto simpático y conmovedor.
Presidió el alcalde señor Gutiérrez Moliner y asistieron el vicario capitular señor D. Manuel Rivas, el presidente de la misma don Carlos Ignacio García, párroco de San Lesmes; los vocales señores Jiménez, Martín, Diez Montero (don Pedro y don Bonifacio, Plaza (don Isidro) y otras distinguidas personas.
El señor Gutiérrez Moliner dirigió la palabra a los pobres que en número de 250 sentáronse a la mesa diciendo que muchas veces las amarguras del cargo que se ostenta, tienen una compensación cuando se asiste a actos tan solemnes como el presente elogiando la labor de la Tienda Asilo.
También don Pedro Diez Montero pronunció breves frases de agradecimiento en nombre de la Junta directiva. Asimismo enalteció los caritativos sentimientos de Burgos que acudió a la suscripción iniciada el pasado año, evitando así, tal vez, la clausura del establecimiento y que muchos pobres perecieran de hambre.
Afirmó que este año no se abrirá suscripción, pero sí se necesitan recursos y a este efecto hizo un llamamiento a las clases pudientes, para que imitando los caritativos sentimientos de que ha dado prueba la sociedad «El Salón» enviando 1.500 pesetas, coadyuven con su óbolo al sos enmiendo de tan importante institución.
Luego el párroco señor García dirigió la palabra a los pobres exhortándoles a ser agradecidos para con sus bienhechores y bendijo la mesa.
Distinguidas señoritas entre las que recordamos a Araceli y Mercedes Zuñiga, Carmen y Joaquina Diez Montero y Felisa Diez Turrillas, sirvieron una abundante y bien condimentada comida a los pobres.
Cerca de una terminaba tan hermosa fiesta.

En Lanceros de España

Esta mañana a las diez, se ha celebrado en el cuartel que ocupa el regimiento Lanceros de España, el acto de descubrir dos lápidas conmemorativas, en las que se hallan esculpidas los nombres de los señores jefes, oficiales y soldados muertos gloriosamente en acción de guerra, pertenecientes a tan brillante regimiento.
A dicha hora llegó el capitán general señor Orozco, que fué recibido por el gobernador militar señor Barreiro, y a los acordes de la Marcha Real interpretada por la banda de San Marcial.
Acompañado del coronel del regimiento don Pedro de la Cerda, y seguido de los generales de la guarnición y jefes y oficiales de lanceros, revistó la fuerza y continuación se procedió al descubrimiento de las lápidas de referencia, pronunciando patrióticas frases en memoria de los héroes.
Las lápidas, de marmol blanco, se hallan colocadas a ambos lados de la escalera principal del cuartel y los nombres y fechas gloriosas, esculpidas en letras doradas.
Durante el acto, los soldados, acompañados de la banda de San Marcial, entonaron el himno del regimiento.
Después se trasladaron los asistentes al salón de actos, donde el capellán de Lanceros de España señor Dancausa, como término de las conferencias que han venido dando durante el año los jefes y oficiales, pronunció un discurso patriótico, cuyas notas principales fueron afirmar el verdadero concepto de las nacionalidades y de las supremacías del poder civil, frente a la unidad de la patria, que fué muy elogiado.
Al terminar se obsequió con un lunch a los concurrentes y a la tropa con una comida extraordinaria, cantándose antes por todos los individuos del regimiento «La Canción del Soldado».
Durante todo el día ha reinado gran animación en el regimiento que ha sido muy visitado, recibiendo el coronel señor La Cerda, muchas felicitaciones.

TEATRO PRINCIPAL

Para mañana martes 10 de Diciembre de 1918. El mayor acontecimiento artístico le constituirá la hermosísima película en seis partes editada por la acreditada marca Gaumont titulada:

DEUDA DE GRATITUD

interpretada por varios personajes de la película de gran éxito, JUDEX entre ellas Blanca, Favroux, Rogeio, Vizconde de Auvigni etc., a petición de numerosas familias que no han podido admirar los trabajos de la notabilísima

TROUPE THE MORANDINIS

abtuará mañana por último y definitivo día.

ECOS VARIOS

DE SOCIEDAD

Petición de mano.—Ha sido pedida la mano de la señorita Josefina Alvaro y Blanco, por don José del Val y Colome, para su hermano don Fausto, ambos de Burgos.
La boda tendrá lugar en el día 30 de este mes en la iglesia de los Jerónimos de la Corte.
Boda.—En la capilla del Santísimo Cristo se celebró ayer el matrimonial enlace de la bella y distinguida señorita María del Carmen García Almendres, hija del conocido industrial de esta plaza don Venancio García, y el ilustrado oficial de Intendencia don don Francisco Esteve Gonzalo.
Apadrinaron a los nuevos cónyuges la señora dona Fidela Gonzalo, viuda de Esteve, madre del novio y don Lucio Almendres, abuelo de la novia.
Bendijo la unión el primo del novio don Manuel Cano López.
A la ceremonia asistieron numerosos invitados que después fueron obsequiados con un espléndido lunch.
Los recién casados salieron para varias provincias.
Les deseamos muchas felicidades.
Enfermo.—Ayer le fué administrado el Santo Viático al distinguido joven Rafael Aparicio por haberse agravado algún tanto en la enfermedad.
Deseamos de todas veras su restablecimiento.
Noias tristes.—Ha fallecido cristianamente en Zamora, después de recibir los Santos Sacramentos, nuestro amigo y paisano don Secundino Izarra, notario de aquella capital.

Viaje de propaganda sindicalista.

En la mañana de hoy han salido para Villadiego con objeto de dar un mitin para la fundación de un sindicato católico agrícola en aquella villa, el Reverendo Padre Salaverri, don Juan Antonio Martínez y el prestigioso caballero don Julián Martínez. Les acompañan los jóvenes propagandistas, don Juan Manuel Mata y don Santiago Fuentes.
Como día de mercado se espera que la concurrencia será grande, pues hay mucha expectación por oír a los oradores.
El invierno se ha echado encima. Estos días se deja sentir el frío intensamente y ello invita a estarse al amor de la lumbre.
Para distraer el tiempo, nada tan agradable y útil como la lectura.
Recordamos a nuestros lectores la *Biblioteca de Grandes Novelas* en la que figuran más de doscientas obras de los principales escritores nacionales y extranjeros.
Cada una forman un volumen de unas 400 páginas con artística y elegante cubierta al cromó que se vende a 1'25 pesetas y nuestros lectores pueden adquirir por UNA PESETA con solo presentar este sueldo en la librería de los Hijos de Santiago Rodríguez, Pasaje de la Flora, de esta ciudad.
Pueden también comprar y pagar a plazos estas novelas comprando de una vez 25 ó 50 diferentes, y previa la presentación del cupón.
Nuestros favorecedores verán que el deseo que nos anima es el de concederles cuántas ventajas nos son posibles.

RELIGIOSOS

Santos de mañana.—San Melquíades.
CULTOS
Catedral.—(Capilla de Santa Tecla). Día 9, novena de Santa Lucía a las cinco y media de la tarde.
Salesas.—Mañana, a las cuatro, se celebrará la función en honor de la Inmaculada Concepción, a la cual se unirá la del domingo primero.
Predicará el R. P. Arámburu, director de la Archicofradía de la Guardia de Honor.
Habrá imposición de insignias para las celadoras y socias de la misma.

GACETILLAS

Don Luis Carretero.
Por error involuntario no consignamos en nuestro número anterior la atenta visita que nos hizo el ilustrado ingeniero y notable escritor don Luis Carretero, para rogarnos le despidiéramos desde las columnas del periódico de sus numerosas amistades a la vez que hiciéramos constar su profundo agradecimiento hacia las asociaciones y sociedades que le prestaron su apoyo.
El señor Carretero tiene el propósito de volver pronto a Burgos.
Lleve feliz viaje.

Lea usted, que le interesará

Deseando dedicarnos exclusivamente a trabajos de medida, queremos liquidar todas las prendas que tenemos confeccionadas, cediéndolas a precios baratísimos.
Hay buen surtido en *gabanes, peltizas, trajes e impermeables* de gran moda para caballeros y niños.
No confundir estas confecciones con las de fabrica.
Sastrería de H. de V. Palacios
Sombrierería, 9

TIENDA ASILO.

En el día de hoy se han distribuido 648 raciones.
El Ilmo Sr. Vicario Capitular don Manuel Rivas, entregó ayer 50 pesetas en donativo.
Doña Julia Baños ha obsequiado en el día de hoy con 50 comidas completas a otros tantos menesterosos en memoria de su hermana Concepción (q. e. p. d.).
La Junta en nombre de los pobres les dá las más expresivas gracias.
—Qué licor puede ser éste, que en tan extraña manera cuantas más copas se beben más el deseo acrecienta?
—Es *Leche Anís*, a fé mia de la casa de P. Vela.

Las Diputaciones castellanas

Telegramas recibidos:
«Madrid 7.—Vicepresidente Diputación provincial.
Recibida hoy por la Junta Directiva del Centro Burgalés comisión Diputación provincial ha sido obsequiada con un champagne y brindado por Burgos é integridad de la Patria. Numerosa comisión acudirá a despedir a tan dignos representantes.
El presidente.—*Sanz Aguilar*.
«Valladolid.—Presidente Diputación provincial.
La Asamblea celebrada en el Círculo Mercantil Industrial de todo orden acordó por unanimidad sumarse con todo entusiasmo a las conclusiones votadas por las Diputaciones castellanas con motivo del mensaje entregado al Gobierno de S. M. por los representantes de Cataluña.
Por la Asamblea, presidente del Círculo Mercantil, presidente de la Diputación provincial, alcalde, presidente Federación Agrícola, presidente Ateneo».

Suscripción

para reparar el templo de San Lesmes Abad, patrón de Burgos

	PESETAS
Suma anterior.	1.599'75
D.ª Aurea Casabal.	100
» Elisa Casabal.	100
» Carolina Casabal.	50
» Julia Cisnal, viuda de Azuela.	25
D José de la Azuela.	60
» Pedro Carcedo.	25
Una feligresa.	2
D. Dionisio Navares y señoras.	10
» Crispín Navares.	5
» Venancio Rodríguez, médico de Vivar.	5
» Jo-é Sarmiento y señora.	10
» Angel Bartolomé.	1
» Agustín Barbadiño.	5
» Florencio Sainz.	5
D.ª María Portillo.	10
D. F. derico Fernández Izquierdo.	5
» Martiniano Aguinaga.	0'50
» Dionisio Colina.	5
» José de Madariaga.	0'50
Srtas. Gloria y Vivina Velunza.	1
D.ª Teresa Fournier.	2
Un feligres.	0'25
D.ª Dolores Otaño.	5
D. Manuel Quiñones.	5
» Valentín Ciruelos.	2
» Andrés Guillen.	1
» Donato Villar.	3
Total.	2.043'00

Hernias

Vientres voluminosos. Descensos de la matriz. Deformidades. Sordos. Calvos. Tratamientos sin operar.

Dr. J. Campos

Montera, 38 principales, Madrid. En Valladolid de 11 a una el segundo domingo de cada mes, Hotel Español.

La Patrona de Infantería

Según costumbre la Infantería celebró ayer la festividad de su excelsa Patrona, la Purísima Concepción, con solemne función religiosa y diversos festejos.
A las diez y media, en la iglesia de la Merced, se celebró una misa rezada, hallábase el espacio templo profusamente iluminado, destacándose en el altar mayor la imagen de su Purísima con la bandera española y trofeos militares.
En el coro, la banda de San Marcial interpretó las notables composiciones del maestro Benloch «Totta pulchra» y «Momento religioso».
Ocupó después la sagrada cátedra el capellán del mismo cuerpo don Angel Mañero; pronunciando un elocuente discurso.
Asistieron a la fiesta el capitán general de la región, varios generales y nutridas comisiones.
El Regimiento de San Marcial precedido de la sección ciclista, desfiló ante el general Orozco, que se situó con su Estado Mayor en el paseo del Espolón.
A las doce sirvióse a la tropa una comida extraordinaria café, copa y cigarro. Durante ella reinó la animación consiguiente: presenció el acto el Gobernador Militar.
Por la tarde hubo animado baile en la explanada inmedí ta al cuartel.
A las cinco reuniéronse todos los jefes y oficiales Infantería de la Plaza en el cuarto de banderas de San Marcial, en fiesta de afecto y compañerismo reinando el mayor entusiasmo y alegría.

Dr. Rojas Gutiérrez

Profesor del Instituto Rubio

Especialista en garganta, nariz y oídos

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6

HUERTO DEL REY 22 1.º

JULIO MONTES

FOTOGRAFO DE LA REAL CASA
Se retrata de noche y se hacen ampliaciones de tamaño natural y a plazos.
2, PLAZA MAYOR, 2

grama vacío y superficial sino un programa que examinado en el interior, podrá apreciarse que tiene tal fuerza, tal virtualidad y eficacia que sirva para instaurar en el mundo el reinado católico social de la caridad cristiana.
Hasta ahora habíamos vivido en el silencio de las catacumbas porque todavía no había llegado la hora de la lucha: no debemos llorar como mujeres, sino pelear como hombres. Desde ahora van a luchar y demostrar los católicos que llevan impreso en su alma el sello de la masculinidad. (Aplausos)
Y basta de prólogo, vayamo al grano, porque grano en abundancia tenemos, pues nunca se agota porque siempre se está sembrando, y cuando hay virtud en la tierra y riego de lo alto nuestras paneras doctrinales se encuentran siempre repletas. Escuchad y juzgaréis.
Frente a la afirmación de los socialistas, afirmaciones que luego consiguen todo el poder de la negación, nosotros oponemos afirmaciones verdad, con fuerza suficiente, con poder bastante para dar una serie de resultados eficaces y positivos. Frente a la negación de la propiedad privada de los socialistas, los católicos tenemos la afirmación del derecho, pero no con el concepto del paganismo romano, sino con toda la fuerza del cristianismo que nos dice es depositario aquél que es propietario es decir, que el concepto que tenemos de la propiedad privada consiste en que el rico sea el que debe hacer eficaz la propiedad, sin abusar de ella sin *ius abutendi* en una palabra, debemos cristianizar la propiedad.
Nosotros, frente a la negación de la familia que presentan los socialistas y corifeos de sus doctrinas, afirmamos la intangibilidad de la familia, la indisolubilidad del matrimonio, base de todo pueblo fuerte. Si no existieran estas características no podría existir el mundo, porque lo habríamos convertido en una manada de borregos obedientes sólo al silbido y el látigo quedando todo limitado al deseo salvaje porque no reinaría más que el instinto pasional, siendo este el único móvil que le conduciría a través de la desgracia.
Nosotros afirmamos el matrimonio como sostén de la familia, y queremos ver a la mujer como la verdadera reina del hogar, no queremos convertirla en mercadería del cuerpo, sino que queremos que sea la formadora del espíritu de nuestros hijos, nosotros no queremos como se ha hecho en la pobre Rusia, en donde se la ha quitado de la categoría de señora para convertirla en una mujer pública, en una cosa del Estado.
El orador se extiende después en consideraciones sobre la propiedad que permanece escondida y por consiguiente improductiva; aboga por el contrato colectivo del trabajo poniendo de manifiesto los beneficios que reporta al obrero y la obligación que el Estado se halla de atender en especial a este punto del programa católico social si quiere curar esa gran lacra nacional de la emigración a la cual estamos abocados y dice: «Desde la terminación de la guerra, las fronteras están abiertas esperando que vayan los obreros de otros países para hacerlos quizá víctimas del hambre. El Estado debe impedirlo haciendo que esos obreros se queden aquí, pero para eso hace falta que no se les abandone, fomentando toda clase de obras en España que hagan surgir su potencialidad económica y que el Estado se desenvuelva dentro de los límites que le están encomendados, no queremos absorciones, queremos direcciones».
Luego refiriéndose a los socialistas dice: «Yo os he de decir que hay de dos castas, porque en nuestros contrarios hay castas, en nuestro lado no hay clases ni castas, mas en ellos las hay porque existe el odio. Ellos son los de los cobardes asesinatos de Barcelona; ellos son los que en Valladolid, no comportándose como caballeros, ni como hombres, no respetaron la debilidad de las mujeres para que impusieran la dictadura a sus maridos, y éstos nos habían

del amor? ¿esos son los que quieren gobernarnos?
«Apercibidos de que venimos al combate son los primeros que se rascan porque les pica, pu- saben que no les hemos de dejar que continúen siendo los monopolizadores del Parlamento, de la tribuna, de la prensa. Nosotros pedimos un reparto: puesto que ellos han hablado, que nos dejen hablar, que tenemos derecho, pero se resisten a ello porque saben que tenemos más eficacia que ellos nos quieren estirpar, nos quieren aniquilar, pero no lo consentiremos.
A pesar de todos estos hechos, entre ellos mismos ha habido quien les ha lanzado acusaciones más graves, como la del periodista radical Oscar Pérez Solís quien ha dicho: «Los partidarios de la revolución son incapaces para gobernar a España». ¿Y con hombres incapaces y criminales queréis que una nación se pueda regir? De ni guna manera... Nosotros tenemos valor, virilidad y energía para imponer una paz de conquista. Aquí no se admite conciliación, ó triunfo del socialismo ó triunfamos nosotros, elegid lo que queráis.
Y ahora, señores, voy a decirles otra cosa; y es que si tienen valor para acuchillar en las escaleras no lo tienen los sectarios del socialismo cuando se exige el cargar con las responsabilidades, porque en la conciencia de toda España está que, los revolucionarios socialistas intentaron un cambio de régimen y cuando después se les resistió en el parlamento tuvieron el valor y la desfachatez de decir que ellos no habían pretendido hacer un cambio de régimen y mientras a unos decían que han sufrido mucho por hacer una revolución, a otros aseguraban que lo único que querían era salvar a la pobre España, y es que las revoluciones cuando no triunfan son incluseras.
Pero vamos a ocuparnos de otros revolucionarios; de los que pudiéramos llamar mendicantes.
Hasta ahora yo no conocía más revolucionarios que aquellos que lanzaban a la tribuna y a la calle a luchar, ó bien aquellos que callaban, pero lo que nunca había comprendido, ni podemos llegar a comprender, es la existencia de unos revolucionarios pordioseros que vayan pidiendo el Poder de limosna.
Alude después el orador al proceder de los revolucionarios en los sucesos de agosto y dice que sus pretensiones eran tales que les faltó poco para pedir que se les llevara al Palacio de Oriente en magnífica litera, pero que los católicos, comportándose como debían, les volvieron la espalda haciéndoles acreedores al mayor desprecio, (Ovación).
Ocupase después de la labor meritísima y caritativa de nuestro monarca durante la guerra para quien los socialistas no han tenido, sin embargo, una palabra de alabanza ni gratitud; y protesta de que se haya vitoreado a Rusia, no porque Rusia, como cualquier otra nación, no sea digna de vitores «sino porque tras de ese nombre sagrado se ha vitoreado al bolcheviquismo»; y termina diciendo:
«Señores, ni una palabra más. Ahora después que os hemos fortalecido el espíritu, no pido más que una cosa; que vayamos al campo, a las poblaciones, a los talleres, a las fábricas, a la prensa y a la tribuna a afirmar que en España hay todavía dignidad y que se asiente su grand-za sobre el principio de autoridad.
El orador fué muy ovacionado.

Doctor C. Urraca

OCULISTA

Consulta de doce a dos.
Gratis a los pobres.
Lain-Calvo 8. 1.º

GABINETE DENTAL
DIRIGIDO POR EL PROFESOR DENTISTA

Don Jose de Diego

Almirante Bonifaz, 11 anillado, 1.º
Horas de consulta, de nueve a una y de tres a siete.
Los trabajos del Gabinete son hechos en colaboración de mi primer ayudante

DON EMILIO POLICAR

REUMA, CÁLCULOS, CATARROS, NEURASTENIA
**TERMAS PALLARÉS S^{DA}D. AMA-
 ALHAMA DE ARAGON**
GRAN CASINO-TEATRO

GRAN CASCADA de inhalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua por minuto
CINCO GRANDIOSOS HOTELES con todo el confort moderno, y en ellos cinco galerías de bañca,
 con 53 pilas de agua mineral corriente 34°, comunicadas por ascensores con todos los pisos.
GRANDES PARQUES con recreos varios, y lago navegable.
PENSIONES DE TODAS CLASES Y PRECIOS. Garage fosee.
 • On parle français, English spoken, Man spricht Deutsch.
IFORMES: Directamente, o en Madrid, Potos, 2 (Antigua Bolsa)
 Y en Burgos señores Hijos de Jacinto Martínez.



Información nacional y extranjera

(Por conferencias telefónicas)

Madrid. (Varias horas).

El día oficial y político

Dice Romanones.

Romanones ha manifestado a los periodistas, que cuanto ha dicho a la comisión de la manifestación, es un resumen de lo que dirá en el Congreso al tratar del mismo asunto.

Conflictos sociales.

El señor Gimeno conferenció esta tarde con Largo Caballero, para tratar de la huelga de Peñaroya, que sigue en el mismo estado.

—El gobernador de Zaragoza comunica que se ha declarado la huelga general, a excepción de los tipógrafos, panaderos y tranviarios.

El gobernador interviene a fin de poder solucionar todos estos conflictos.

El programa parlamentario

Los ministros acordaron dejar en completa libertad al conde de Romanones, para la provisión de altos cargos. En Consejo acordaron los ministros la pauta a seguir en los problemas de política internacional, cuestión financiera, autonomía y derogación de la ley de jurisdicciones.

Acercado de esto último, conferenció conferenció anoche Romanones con Berenguer y Roselló, conviniendo en la necesidad de que el proyecto de derogación de jurisdicciones, se haga ley lo antes posible.

Después habló extensamente con el ministro de la Gobernación.

También despachó durante tres horas con los subsecretarios de la Presidencia y Estado.

El regreso de los asambleístas.

Mañana en el expreso saldrán para sus respectivas provincias los representantes de las Diputaciones castellanas en Madrid, no habiéndolo podido hacer hoy por tener que conferenciar con los jefes de las minorías.

El incidente de esta tarde.

«La Correspondencia de España» en su edición de esta tarde relata el incidente ocurrido durante la manifestación de esta mañana.

Ya había terminado oficialmente la manifestación y para impedir desmanes y alborotos se habían colocado fuerzas de la guardia pública en la calle del Arenal, pero sin embargo no lograron que bastantes personas pasaran. De pronto un individuo, ignorase quien fuera, se arrojó sobre el joven que llevaba la bandera española, arrebatándosela. Entablóse entonces una lucha durante la cual reinó gran confusión logrando entre las fuerzas de seguridad y un oficial del ejército separar a los contentidos y recoger la bandera, que volvieron a entregarla al grupo.

Entonces este engrosado con muchas más personas y llevando al frente la enseña patria se dirigió a Palacio donde ante la insistencia de sus vivas y aplausos hubo de salir al balcón el monarca

que en aquel instante recibía a una comisión militar. La muchedumbre vitoreó al monarca y a España.

Huelga general en Zaragoza.
 Zaragoza.—Se han declarado en huelga los carpinteros, tranviarios, confiteros, carreteros, herreros, cerrajeros y otros oficios.

La huelga se efectúa tranquila, la benemérita patrulla. Los ebanistas se muestran intransigentes en sus peticiones.

Mañana se celebrará en la Plaza de toros una asamblea obrera. Esta tarde se reunirán los tipógrafos para acordar la actitud que han de adoptar.

Esta mañana en Madrid
La manifestación del Comercio y de la industria madrileña

Entrega de conclusiones.
 La nota del día ha sido la manifestación organizada por el Círculo de la Unión Mercantil. La manifestación se organizó en la Puerta de Atocha.

La presidencia la componían: Los señores Sacristán, Arguilla, Matetanz, condes de Peñafiel y Santa Engracia, y Serna y varios diputados, concejales y representantes de entidades y asociaciones.

Cuidaban del orden setenta socios del Círculo Mercantil.

A la cabeza de los manifestantes iba un grupo de mujeres.

En los lados laterales iban dependientes de Comercio con banderas nacionales vitoreando, a la jornada mercantil.

Frente a la presidencia donde se agolpó el público, subiendo una comisión a entregar a Romanones las conclusiones conocidas. La comisión la formaban la Junta del Círculo Mercantil e industrial y otras personas.

El señor Sacristán dijo en un discurso, que los manifestantes representaban el sentimiento del pueblo, no en el sentido de la guerra civil, sino de las fuerzas conscientes de un deber, que es el de defender la integridad española.

El conde de Romanones contestó, congratulándose de los términos de prudencia del discurso del señor Sacristán y añadió que el problema tiene dos condiciones fundamentales; una, la de no ser odio entre las regiones y otra la necesidad de mantener entre aquellas, relaciones fraternales, no legando a una lucha fratricida que nadie quiere.

Las Cortes abordarán el problema pero siempre dentro de la unidad de la patria. (Aplausos)

A requerimientos de los manifestantes, el conde de Romanones, se asomó al balcón acompañado de la comisión. Los manifestantes rompieron en aplausos.

El señor Sacristán dijo que las conclusiones han sido entregadas al jefe del Gobierno.

Romanones dirigió un breve saludo al pueblo que fué contestado con grandes aplausos.

Hacia la Puerta del Sol.

Los manifestantes se retiraron de la Presidencia dirigiéndose en distintos grupos hacia la Puerta del Sol.

Por la calle de Alcalá se hacía intransitable el paso, tal era la aglomeración de público, suspendiéndose la circulación de tranvías.

Un incidente grave.

Cerca de la Puerta del Sol, un gaupo de catalanes arrebató una bandera nacional que llevaba un manifestante, pisoteándola, vitoreando a Cataluña libre y dando mueras a España.

Los manifestantes quisieron linchar a los catalanes que protegidos por fuerzas de seguridad, se refugiaron en un portal, siendo luego conducidos a la Dirección de Seguridad.

La manifestación se disolvió sin que hubiera otros incidentes notables.

Una nota oficiosa.

El presidente del Círculo mercantil ha facilitado una nota oficiosa en nombre de la industria y del comercio maritense, en la que niega refiriéndose a la manifestación de esta mañana, que pretendan los organizadores con ella ponerse enfrente de Cataluña. La manifestación es un toque de atención al Gobierno y haciendo notar que no pretenden contrarrestar las aspiraciones regionales en lo que tengan de justas y nobles.

La defensa mercantil ha facilitado otra nota expresando el deseo de que se mantenga la unidad de la patria. La presidenta de la Unión de Damas españolas ha publicado una proclama en tonos parecidos a las anteriores, en la que se atoga por el mantenimiento de la unidad patria.

Carta circular del Papa a los Prelados

Ruega que se hagan oraciones para impetrar una paz justa.

Roma.—El «Observatore Romano» publica una carta circular que el Papa ha dirigido a todos los Prelados en la que después de recordar sus incansantes plegarias por la paz, expresa su satisfacción y alegría por haberse firmado el armisticio preámbulo de aquella.

Dios ha querido poner fin al drama de la guerra, y la Humanidad ha podido ver el término de la lucha y de las agonías de los últimos cuatro años. Queda por firmar la paz que ha de ser coronación de estos afanes.

La deliberación de las negociaciones de la paz, habrán de resolver problemas graves y complejos, y considera decisiva para la Humanidad entera, que se acuda al cielo para que las luces de lo alto inspire a los deliberadores para que inspiren sus resoluciones en ideas favorables para la obra del progreso y de la civilización venidera. Por eso debemos pedir a Dios la paz celestial y para que en la conferencia intervengan los sentimientos de paz y de justicia cristiana tan necesarias en una obra como la que se va a realizar.

Como consecuencia exhorta a todos los Prelados para que en todas las parroquias se hagan rogativas con el citado objeto.

Termina diciendo que aplicará toda

su influencia apostólica de su ministerio para que la obra de la paz sea una labor de concordia.

BOLSA

	Día 7	Día 9
MADRID		
Interior contado	76 80	76 80
Id. fin de mes	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
Amortizable	94 80	94 90
Nuevo amortizable	85 00	85 00
Banco de España	482 50	483 00
Tabacos	000 00	299 00
Banco Hipotecario	000 00	000 00
Banco Hispano Americano	000 00	000 00
Obligaciones azucareras	00 00	00 00
Azucareras preferentes	94 75	00 00
Id. ordinarias	00 00	00 00
Cambios sobre París	92 10	91 25
Id. sobre Londres	23 92	23 64
Cédulas	97 80	00 00

(MATANZAS)

Ya hemos recibido el verdadero pimiento puro de cascariilla dulce y pcani te pimiento fina, anís, orégano, tramilla y el legítimo arroz bomba para las morcillas; gran sustido en legumbres, azúcares y chocolates hechos a brazo, conservas de todas clases, Ron, coñac y aguardientes, jerez, moscatel y Málaga, todo embotellado y suesto por litros, champagne de varias marcas y sidra achampagnada; especialidad en vinos viejos para enfermos.

Administración de los automóviles para las líneas de Salas, Lerma y Villadiego.
 Prim 21, teléfono 105.
 Sucursal: Villalón, 1, teléfono 73.
 (—) EL BUEN GUSTO (—)

DR. URETA DEL VAL
 Oculista
 CONSULTAS Y OPERACIONES
 Graduación de la vista con absoluta precisión científica
 — Duque de la Victoria núm 19 —

José Ramón de Echevarrieta
 Procurador
 Ha trasladado su despacho y habitación a la calle de San Pablo número 11 Teléfono 180).

Se vende
 una berlina, tronco de jacas raza losina de cinco años, con guarniciones, y un carro seminuevo con toldo y esteras propio para tabernero, junto ó separado.
 Informarán: Espolón, 42, entresuelo.

Dependiente
 Se necesita uno que este algo impuesto en el despacho de vinos.
 Razón, Cantina de la Estación.

Venta de una montura
 de jefe de Infantería, seminueva. Ya está tasada.
 Puede verse de once á doce y de tres á cuatro, en la Plaza Mayor, número 53 segundo piso.

Dr. López Gómez
 PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID
 Especialista en gonorrea, naris y oídos
 CONSULTA DE DIEZ A DOCE Y DE TRECE A CINCO.
 Espolón, 42, entresuelo

Venta de fincas urbanas
 Se venden dos casas sitas en esta ciudad.
 Calle de Fernan-González número 88, y Villalón, número 4.
 Informes y condiciones, Agencia de Negocios de Manuel Ruera del Río, Duque de la Victoria 3 y 4.

La Unión y el Fénix español

COMPANIA DE SEGUROS
 CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.
 Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal, y Marruecos
 54 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la vida, seguros contra incendios, seguros de valores, seguros contra accidentes.
 Subdirector en Burgos y provincia: Luis Gallardo. Oficinas: calle de Victoria número 16, planta baja.

E. MORANCHEL
 Ex-subinspector de Odontología y dentista militar

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES
NUEVO DICCIONARIO DE LA LENGUA ESPAÑOLA, basado en la 14.ª edición del de la Real Academia Española, Obra completamente nueva.
ESTE NUEVO DICCIONARIO no necesita elogios; podríamos decir que es el mejor léxico publicado hasta la fecha. Todo lo que pueda ser objeto de consulta en la vida, siendo tan completo por estar en el cuidado la ortografía y significación de las palabras.
CONTIENE 1.267 PAGINAS de 138 LINEAS, en letra perfectamente legible; PESO de la OBRA, 800 GRAMOS. Lujosamente encuadernado.
SU PRECIO TAN REDUCIDO (para facilitar su divulgación) le parecerá increíble que pueda adquirirse por 5 PESETAS en SAN SEBASTIAN y 5'50 por Correo CERTIFICADO, remitiendo su importe por GIRO POSTAL á
D. L. MARTINEZ; Vergara, 23 entresuelo, SAN SEBASTIAN
Regalamos.
 Con cada ejemplar que se nos pida un bono numerado para el sorteo de un magnífico BOLSITO DE PLATA DE LEY, tamaño 145 milímetros. Peso 214 gramos. Precio, 56'70 pesetas de nuestro CATALOGO.

LA PROVEEDORA ANTIGUA,
COOPERATIVA DEL CIRCULO CATOLICO DE OBREROS DE BURGOS
 Almirante Ponifaz, 21 y 23, y Alhóndiga Municipal, 1.—Teléfono 34
Gran Almacén de Comestibles
 Proveedor de la «Federación Biscosana de Sindicatos Agrícolas»
 Aceites, bacalao, azúcares, té, café, arroces, legumbres, chocolates, quesos, conservas de todas clases, licores, aguardientes, vinos comunes y de mesa, sidras, cervezas, jabones, etc., todo en inmejorables condiciones de calidad y precios.
 Ventas al por mayor y menor, para dentro y fuera de Burgos.
 Precios excepcionales para los Sindicatos Agrícolas federados y sus socios

Academia Postal
PLAZA MAYOR, NUM. 9, 2.º
Preparación para Correos y Telégrafos
Ingreso en ambos Cuerpos con tres mil pesetas
— DIRECTORES —
D. Alfons García Bañares Oficial de Telégrafos y Maestro Superior
D. Fidel Martínez Sáiz Oficial de Correos
Requisitos obtenidos
 Correos: Convocatoria de 1916.—Presentados al exámen previo 6, aprobados 5.
 id de 1918. id. id. id. id. 17, id. 14
 Telégrafos: Convocatoria de 1916.—Presentado al exámen previo 1, aprobado 1.
 id. de 1918.—Los dos presentados han obtenido plaza.

Esta Academia presenta, sin divagaciones, resultados positivos de los dos últimos cursos, pudiendo quien lo desee, comprobar su veracidad. Antes de empezar á prepararse pedid datos, resultados y antecedentes, sin fiarse en vana palabrería.

SAN JUAN 63 TELEFONO 253
GRAN COLEGIO CERVANTES
 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA. BACHILLERATO EN TRES AÑOS. CARRERAS ESPECIALES MECANOGRAFÍA. DIBUJO. TAQUIGRAFÍA. CONTABILIDAD. IDIOMAS
PEDID REGLAMENTO **GARANTÍAS**
 11 AÑOS DE ÉXITO
 ÉXITO CADA AÑO MÁS CRECIENTE
 Nota.—Se admiten solamente 30 alumnos de 1.ª Enseñanza.

GRAN ALMACEN DE CALZADOS
DE
JOSE RUIZ. BURGOS
ALMIRANTE BONIFAZ 5 y MERCADO 12
 Vendo 10.000 pares de calzados de todas las clases sólo con un 5 por 100 sobre los precios de coste; pues debido á que los tengo comprados anteriormente resultan un 50 por 100 más baratos que hoy cuestan en fábrica.
 Única casa que garantiza el resultado de sus calzados.

Colegio de los SS. Corazones
HH. MARISTAS.—BURGOS.
SEGUNDA ENSEÑANZA: Oficial y Libre.
PRIMERA ENSEÑANZA: Idiomas y Contabilidad.
 Admite internos, mediopensionistas y externos.
Pídase la Memoria del Colegio

Grandes Viveros de árboles frutales.—ZARAGOZA.
 Hay grandes cantidades en perales, manzanos, cerezos, ciruelos, guindos, nogales, almendros, alberchigos, melocotoneros, pavios, así como también álamos, acacia de bola y de flor, plátanos y demás árboles forestales.
 Hay plantas desde 50 pesetas el 100.
 Para pedidos dirigirse á Manuel Ibañez, Parador de «El Siglo», Merced núm. 14.—BURGOS.
 Se remiten catálogos gratis á quien lo solicite.
 También se dan grandes facultades para el pago á los Sindicatos y particulares que deseen en cantidad.

OTROS : siguen á los nuevos : 'FADAS.
 :- Discos Dobles :-

Verdadera plaga quiere abrirse paso en medio del gran éxito alcanzado por

'FADAS.

que á fuerza de la más escrupulosa labor y trabajo, así como del rigorismo científico más adelantado, logra conquistar las simpatías de los competentes y de un público numerosísimo.

POR eso os ofrecerán cualquier otro disco y hasta os hablarán mal de 'FADAS.

PERO el público no debe dejarse engañar, y quien no haya oído aún nuestros discos, debe hacerlo enseguida ó informarse de algún amigo que los haya comprado. NO tenga pereza para ello. Ello puede perjudicar su bolsillo «FADAS» es muy perfecto, agradabilísimo é inofensivo; solo cuesta ¡SEIS pesetas disco! NO lo rechace por ser barato y español, es un buen disco, sus componentes son los más puros y sonoros y la impresión se hace con cuidado, con proligidad. PIDA audición en los principales establecimientos fonográficos, bien surtidos, pero pídale con interés, con insistencia

¡Exigiéndolos gozará y economizará! "FADAS,, S. A.--BARCELONA.

Couplets, zarzuelas, bandas, cantos regionales, operetas, operas, ecétera. (Catálogos y suplementos gratis.)

COMPANIA COLONIAL CALLE MAYOR, 18 Y MONTERA, 8

- SUS CHOCOLATES SON LOS PREFERIDOS -
 Bombones y napolitanas
 - VARIADO SURTIDO EN TES LEGITIMOS DE LA CHINA -

(Especialidad de la casa: te «Hoa-sse» en cajas metálicas á 1'25, 2'50 y 5 pesetas)

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicio en el presente mes

Línea de Cuba y Méjico

El vapor "Alfonso XIII" saldrá de Santander el 10 de mayo y de Cádiz el 22 para Habana y Veracruz.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El vapor "Alfonso XIII" saldrá de Barcelona el 25 y de Cádiz el 3 para Habana, New-York y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia

El vapor "Legazpi", capitán don Miguel Antich saldrá de Barcelona el 4 y de Cádiz el 9, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y las Guayanas. Se admite carga y pasajeros con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Alejandria (incalificativa), Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Buenos Aires

El vapor "Victoria Eugenia", saldrá de Barcelona el 4 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Monte Idón y Buenos Aires.

Línea del Brasil-Plata

El vapor "León XIII" saldrá de Bilbao el 5, de Santander el 6, de Cádiz el 7, de Cádiz el 8 y de Vigo, el 10, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias y Fernando Poo

El vapor "C. de Cádiz", capitán don M. Morales, saldrá de Barcelona el 2 y de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa oriental de Africa.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. Para informes sobre pasajes de cámara y carga dirigirse al subgerente de la Compañía en Burgos, JULIAN RUIZ, San Juan, 47, 2.º



¡AGRICULTORES!

En este mes y en el siguiente, hasta marzo inclusive, debe aplicarse el NITRATO DE SOSA DE CHILE sobre los cereales, en todo el centro y Sur de España. Los precios altamente remuneradores que actualmente tienen los granos; pagan con largueza el sobreprecio que al NITRATO DE CHILE han impuesto las circunstancias especialísimas porque atravesamos, motivadas por el conflicto europeo.

Todas las casas que se dedican á la venta de abonos químicos ó minerales, expenden NITRATO DE SOSA DE CHILE.

En la Delegación del Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante 19, Madrid, se resuelven gratuitamente las consultas relativas á la aplicación de este abono, que se hagan por carta ó verbalmente, y se envía folletos que tratan de la fertilización de los diversos cultivos que pueden interesar al agricultor español.



Huevas á domicilio para el ahorro

ELEGANTES = ARTISTICAS = SEGURAS
 indispensables en toda casa bien organizada. Introducen insensiblemente la virtud del ahorro en las familias. Son segura base de bienestar, felicidad y fortuna.
 = Alquiler anual: 0'50 pesetas =
 Condiciones y modo de funcionar: en la Oficina
 CIRCULO CATOLICO DE OBREROS, CONCEPCION, 28.- BURGOS



GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

CONSTANTINO DE LINARES

Carabanchel Bajo (Madrid)

Esta antigua casa se ofrece á los Sres. párrocos del Arzobispado de Burgos para la refundición de las campanas rotas, bien á plazos ó al contado, todos los portes de ferrocarril hasta Madrid son de cuenta y riesgo de la casa constructora. Las garantías por tiempo de diez años. Se refunden en la misma localidad, y cuando así lo exijan, manden los diámetros de filo á filo de la anchura de la campana, bien en forma de romana ó esquilón, y así se le mandará el presupuesto de su importe. Esta casa está recomendada en la mayoría de las Diócesis de España donde ha hecho importantes trabajos. No dejen de consultar á la casa de

CONSTANTINO DE LINARES
 CARABANCHEL BAJO (MADRID)



ALERTA TODO EL MUNDO

POLVO REGENERADOR

para hacer poner mas huevos á las aves (GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC.)

¡3.000 huevos al año

con diez gallinas!

Suficientemente conocido de años anteriores; no necesita más recomendación

Pídase esta marca. Cuidado con las imitaciones

PÍDASE PROSPECTO (Y SE REMITE GRATIS) A SU AUTOR

DONATO ARAUJO - Calle de Dato, núm. 20 - Droguería general VITORIA (ALAVA)

De venta en Droguerías de don Justo Martínez y don José Mira; Burgos.

GRIPPE-CATARROS-REUMA
 -- EMBROCACION AMERICANA --

Hace desaparecer todo dolor. Suple con ventaja á los parches esparadrapos y revulsivos. Sin rival para masaje. Es una verdadera Panacea doméstica. Pídale en todas las farmacias y droguerías. 1'50 pesetas frasco. Depósito en Burgos; Amézaga y Cano, Espolón 30; y Gusto Martínez, Plaza Mayor; 45.

JABONOL
 LAVAR SIN JABON SUPRESION DEL JABON



Producto jabonoso en polvo para colar y lavar la ropa. Economía de tiempo, ropa, trabajo y dinero.

De venta: Droguería del Norte :: LOGRONO, Plaza de San Bernabé, núm. 22. :: En BURGOS: Amézaga y Cano, Espolón núm. 30. ::

Caja de Ahorros del Banco de Burgos

Fundada en 1900. Capital propio del Banco y reservas: pesetas 3.430.000. Sucursales en Aranda, Castrojeriz, Briviesca, Lerma, Miranda, Pradoluengo, Salas de los Infantes, Villadiego y Villarcayo.

Los capitales impuestos en la Caja de Ahorros están garantizados por el Banco, y la retirada de los mismos se hace con la mayor facilidad, pues los reintegros se efectúan en el acto de notificarlos. Horas de operaciones en la Central de 9 á 1 y de 3 á 8 los días laborables y de 10 á 12 los festivos.

EL CASTELLANO
 DIARIO CATÓLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital: mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50. Fuera: semestre, 8 años, 14. Extranjero: año 25 pesetas.

Numero suelto, 10 céntimos; atrasados, 25.

El suscriptor que al terminar el plazo de su abono, no devuelva los números á esta Administración, se entiende que desea continuar suscritor.

Pago adelantado

PRECIOS DE INSEPCION

Anuncios: 1.ª plana, 20 céntimos línea, 3.ª id., 15; 4.ª id., 10.

Comunicados gacetas y sueltos de redacción, á precios convencionales.

Esquelas fúnebres: precios según tamaño, conforme á la tarifa que puede verse en esta Administración. No ticias entre lutos desde 4 pts.

Todo anuncio, suelto ó gaceta satisfará 10 cts. de impuesto Timbre.

Pago Adelantado

Dirección, Redacción y Administración, calle de Benito Gutiérrez, núm. 1. Teléfono 152. - Burgos.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUN CUANDO NO SE PUBLIQUEN. Nota. La correspondencia relativa á anuncios y suscripciones debe dirigirse al actual tender

Balneario de Liernanes (SANTANDER)

Los catarros crónicos de la nariz laringe, bronquios y pulmón y la predisposición á contraerlos á la tisis, se cura con más rapidez en este Balneario, que con medicamentos ú otras aguas. Son muy eficaces en los infartos del hgado y pulmón. Grandes reformas con aparatos únicos en España. Giro Postal, Telégrafo, Teléfono, Garage y Ferrocarril á Santander.

PEDID LA GUIA AL ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO